

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.  
EXTRANJERO, 15 PÉSETAS TRIMESTRE.  
ULTRAMAR, 15 PÉSETAS TRIMESTRE.  
FABRICO DE LA VENTA  
Por mayor, cinco céntimos ejemplo.  
Por mayor, 90 céntimos 30 números.  
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA.  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicación.  
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

AÑO XLIV, N.º 12980 PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA Madrid, Jueves 19 de Octubre de 1893. PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID OFICINAS, FACTOR 7

### LA PAPELERA ARAGONESA

SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

### LLEGARON

los últimos no vedados en paños, lamparas, bronces, marbles y canchales para regalos.—García, Preciados, 18.

### LOS FUSILES MAUSSER

Ha causado excelente efecto en la opinión y en la moral del soldado la noticia de que rápidamente va a ponerse en manos del ejército considerable cantidad de armamento moderno.

El ministro de la Guerra ha contratado 10000 fusiles y las municiones correspondientes; será como los que hoy tienen Sabaya y Puerto Rico, es decir de 768 milímetros, y terminadas las operaciones de África, no podrán seguir sirviendo en el ejército de la Península, porque para este ha sido aceptado el calibre de 7 milímetros. Pero el armamento, que ahora para hacer frente a las circunstancias adquirimos, servirá para nuestras tropas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas. De ese modo hasta el gasto que ahora reclama el patriotismo tendrá una aplicación permanente, normal y consignada en presupuesto.

Respecto a las ventajas que nuestras tropas alcanzaron, se recuerdan en vez de poder tirar a 1200 metros, se tirará con la misma seguridad a 2000; nuestros soldados quedarán invisibles para el moro, pues el humo no delatará su posición; por el mismo motivo la observación de los efectos de las descargas será fácil, y fácil, por lo tanto, rectificar la puntería; la rapidez de los disparos en los avances puede llegar, aun con soldados poco avezados, a 10 tiros por minuto; de suerte que en un ataque el Mausser puede decirse que posee una bayoneta de 400 ó 450 metros de longitud.

Tales son las ventajas que nuestros soldados, los que han de exponer sus vidas, los que han de realizar el prestigio de las armas españolas, obtienen a cambio de haber refranado su noble impaciencia algunos días. Muy justo es que los que sólo podemos acompañarlos con nuestros votos, con nuestra admiración, celebremos cuanto se haga por economizar la sangre preciosa del hombre a quien la ley lleva a exponer su vida por la patria, y cuanto se haga por facilitarle una victoria que hubiera alcanzado de todos modos; pero que bien preparada será indudable y completa.

Nuestros soldados armados con el Mausser, no sólo combatieron contra los rififios en circunstancias tales, que cada hombre valdrá cuatro veces más que armado con el Remington; otra consideración es muy importante. Franceses, ingleses, italianos, cuantos europeos tienen intereses en África, al saber que estamos en posesión del armamento moderno, comprenderán que hemos eliminado la única superioridad que tenían respecto a ello; eliminada esta, sin orgullo nacional, quedan en pie las ventajas que nos proporcionan nuestra situación geográfica y política, y nuestra histórica aptitud para empresas lejanas, y de ellas otras que nos quieren las condiciones naturales de nuestra raza.

Preferible habría sido, sin duda alguna, que hubiéramos tenido ya de antemano esos fusiles. Podrá discuti-

tirse si podíamos y debíamos haber dispuesto del armamento semejante, a fin de que las operaciones en el Rif hubieran sido más rápidas.

Pero el hecho verdadero, esneto y positivo era que no los teníamos, y que su adquisición constituía una ventaja excepcional, que asegura el triunfo y ahora muchas vidas a la patria.

Si por los entusiasmos tan nobles como irreflexivos de los primeros momentos se hubiera lanzado al campo a nuestros hombres con un armamento poco más ó menos como el del enemigo, no se habrían alcanzado las ventajas que ahora obtengan cuando puedan hacer fuego a los rififios desde donde no alcanzan las balas contrarias y sin ofrecer blanco a su puntería.

Nos parece que bien han merecido unos días estos medios superiores de combate, salvo siempre que hubiera sido mejor estar prevenidos y preparados para eventualidades semejantes.

## MAC-MAHON

(DATOS BIOGRÁFICOS)

El general Patricio Mac-Mahón, cuyo fallecimiento nos ha anunciado el telégrafo, había nacido en Sullí (Saone-et-Loire) el 12 de junio de 1835, habiendo muerto, por tanto, a los ochenta y cinco años de edad.

Pertenecía a una familia irlandesa refugiada en Borgoña.

Estudió en el seminario de Autun y en una academia preparatoria de Versalles, recibiendo el grado de subteniente en 1857, ascendiendo a capitán en 1858. En este intervalo tomó parte en la campaña de Argel, en el sitio de Amberes, en la batalla de Stoufflet y en el sitio de Constantina, donde fue herido en el pecho.

Hasta 1840 sirvió como oficial de Estado Mayor. En dicho año fue nombrado jefe de batallón en el 10 de cazadores, y después ascendió sucesivamente a teniente coronel, sirviendo en el 2.º regimiento de la legión extranjera; a coronel del 41 de línea (1848), general de brigada (1848), mandando la subdivisión de Tlemcen; comandante de la Legión de Honor (1849), general de división en 1852 y gran oficial en 1853.

Justificó estos rápidos ascensos su brillante conducta en el combate de los Oliviers (1840), en el de Bab-el-Taza (1841), en la expedición del Fiban y de Biscara (1844), en los combates de Djebel-Alhra, de Aidoussa, de Ain-Kebra (1845), en el combate de Calaa (1845) y durante la expedición hecha al Sur de Biskra (1843). En esta última época mandó la división de Constantina.

En el mes de abril de 1855, Mac-Mahón regresó de Argelia, donde había servido durante tantos años, y fue nombrado jefe de una división del ejército del Norte.

En el mes de agosto siguiente fue enviado a Crimea, donde tomó el mando de la primera división del cuerpo Bosquet.

Meditaba entonces el golpe de gracia que debía dar por resultado la toma de Sebastopol. Apenas llegó a Crimea el mariscal Mac-Mahón, recibió la orden de prepararse al asalto.

La víspera del día decisivo, el general Niel, dándole sus últimas instrucciones, insistió, lo mismo que el general Bosquet, en la importancia de aquel ataque.

—Yo entraré mañana en Malakoff

—les respondió sencillamente,—y pueden ustedes estar ciertos de que no saldria vivo sin antes arrojar de allí a los rusos.

Parapetado en el sitio más culminante, Mac-Mahón dirigió el asalto de sus tropas el 8 de setiembre de 1855. El general en jefe lo felicitó calorosamente. Mac-Mahón entró en Malakoff, y desde entonces ha sido uno de los más distinguidos generales del ejército francés.

El 22 de setiembre de 1855 fue agraciado con la gran cruz de la Legión de Honor.

Senador en 1856, combatió dos años más tarde en el Parlamento la odiosa ley de seguridad general de Lespinausse.

Reanudó sus campañas en África, siendo nombrado en 1858 gobernador general de la Argelia y generalísimo de las fuerzas.

En 1859, cuando estalló la guerra de Italia, Mac-Mahón se puso a la cabeza del 2.º cuerpo, y el día 2 de junio fue el primero que pasó el Tessino, a la altura de Turbigo.

Llegado que fue con su estado mayor a las alturas de Robecchetto, el general divisó una iglesia. Se apeó del caballo, y después de inspeccionar el terreno, comprendió que a algunos cientos de metros de allí se hallaba una columna austriaca, que venía, al parecer de Buffalera y caminaba hacia Robecchetto, con la intención evidente de ocupar aquel pueblo.

Volvió a montar y lanzó los tiradores argelinos sobre el enemigo. Tras hora y más tarde no se veía por allí ningún austriaco.

Dos días después, el 4 de junio, tomó una parte importantísima en la victoria de Magenta y salvó a un cuerpo del ejército, comprometido por su jefe, el cual estuvo a pique de caer prisionero de los austriacos, recibiendo por este hecho de armas el título de duque de Magenta y el empleo de mariscal de Francia.

En Solferino contribuyó poderosamente a la derrota del enemigo.

Cuando la declaración de guerra a Prusia, Mac-Mahón fue llamado a París y nombrado jefe del primer cuerpo de ejército francés.

Aunque nunca había mandado en jefe ningún ejército, gozaba de la más alta reputación y pasaba por ser el primero de los generales de su país.

Enviado a Alsacia con su cuerpo de ejército, compuesto de cerca de 32.000 hombres, y completamente aislado de las demás fuerzas, fijó su cuartel general en Strasburgo.

El 4 de agosto la vanguardia del mariscal, mandada por el general Abel-Donat, era derrotada en Wissembourg, y dos días más tarde, vencido por el número, Mac Mahon recibió en Reischshoffen una derrota completa.

Obligado a batirse en retirada ante el príncipe real de Prusia, después de haber dejado al enemigo 4.000 prisioneros, dos banderas y 36 cañones, tuvo que resignarse a conducir a Châlons cerca de 18.000 hombres, estenuados por el hambre y completamente desorganizados.

Entonces pasó de nuevo al frente de otro ejército, organizado por el ministro Palikao y compuesto de unos 120.000 hombres, y el 23 de agosto recibió del mismo ministro la orden de acudir en auxilio de Bazaine.

Mac-Mahón propuso que se dejara a Bazaine luchar con sus propias fuerzas ante Metz, y que el ejército que él mandaba combatiere en las llanuras ó se replagara sobre París, a fin de dar a las fuerzas diseminadas en provincias tiempo para que se organizaran.

Razones políticas no atendieron el proyecto del mariscal; ésta tuvo que ceder, y el 23 de agosto comenzó el movimiento que debía conducir al ejército a la fatal jornada de Sedán, marchando hacia Reims y Roethel.

Habiendo sabido el 27 de agosto que los ejércitos alemanes avanzaban para coparle, quiso volver hacia París; pero una orden enérgica le obligó a proseguir su marcha, que por cierto se operaba con bastante lentitud, mientras que las fuerzas enemigas avanzaban con gran rapidez.

El 28 de agosto llegó a Mouzon, y el 31 todos sus cuerpos de ejército fueron concentrados en la orilla derecha del Mosa.

No hemos de seguir, paso a paso, los incidentes de la empresa militar confiada a Mac-Mahón, que tanto conocida es en todos sus detalles de cuantos han leído la historia de la guerra franco-prusiana.

Hecho y reducido a prisión, Mac-Mahón permaneció en Niesbaden (Alemania) hasta después de firmarse los preliminares de la paz, en marzo de 1871.

Volvió a Francia, y M. Thiers le confió el mando del ejército de Versalles, encargado de entrar en París, donde había sido proclamada la Comuna.

Después de un verdadero sitio, las tropas del mariscal entraron en París el 21 de mayo, aunque en realidad no se hicieron dueñas de la ciudad hasta el día 28, tras sangrienta lucha.

En 1873 fue nombrado presidente de la República, sucediendo a M. Thiers en aquel elevado puesto, que desempeñó hasta enero de 1879, en que dimitió, retirándose a la vida privada.

Mac-Mahón ha publicado los dos siguientes trabajos: «Discursos acerca de una petición relativa a la Constitución de Argelia», y «El ejército de Versalles».

El mariscal tuvo siempre gran aversión a la fraseología burocrática. Un día, siendo presidente de la república, salió muy desazonado de un Consejo en que se había hablado mucho pero no se había hecho nada.

El general encontró a uno de los oficiales de su cuarto militar y le dijo a quemarropa:

—«Los actos son soldados: las palabras... cantineras.»

## BARCELONA

### POR TELEGRAFO

Embarque de material de Artillería. Los corrientes de Mahon.

Barcelona 18, 10'40 m. A las tres de la madrugada terminó el embarque del material de guerra en el vapor Rabat.

Se compone de la tercera batería de montaña cuyo material de guerra consiste en seis piezas de acero, diez carros trinchera con atarajes, veinte piezas de acero sacadas del parque por no haber llegado el material de Zaragoza.

A las cinco de la madrugada embarcaron 227 corrientes procedentes de la penitenciaría de Mahon, que van voluntarios a Melilla.—Figuerola.

La misa.—Arenaga. Barcelona 18, 10'40 m.

Las fuerzas de artillería que van destinadas a Melilla asistieron con sus jefes y oficiales a una solemne misa, que se celebró en la iglesia de Santa María.

El cura castrense, Sr. Ballesteros, dirigió a las tropas de artillería una elocuente y hermosa plática, ensalzando la misión sagrada que les lleva a África.

Asistieron a la sagrada ceremonia el general Alameda y los jefes y oficiales de artillería que guarnecen esta plaza.

Terminada la misa, volvieron las tropas al cuartel, donde después del rancho, el coronel Salazar arrojóles brevemente, terminando su discurso entusiasta con un viva a España y otro a S. M. el rey.

A las ocho de la mañana salieron con dirección al puerto.

Durante la marcha había poco público, porque la noticia no había circulado mucho.—Figuerola.

Llegada de Martínez Campos.—Alocuciones. Barcelona 18, 10'20 m.

A las nueve de la mañana llegó el general Martínez Campos en coche.

El pueblo le aclamó con entusiasmo, oyéndose grandes vivas al ejército.

En este momento llegan grandes grupos de estudiantes, comunicando su juvenil entusiasmo al público, que aumenta considerablemente por momentos.

El general Martínez Campos, apoyado en un bastón y andando con trabajo, pasa minuciosamente revista a los artilleros en el mismo muelle, y al felicitarles les dice:

«Envidio la suerte de los que vais a defender la honra de España. Si la guerra presenta mayores caracteres de gravedad, yo os mandaría en el campo de batalla; pero os recomiendo valor ni disciplina, pues los artilleros saben morir sobre las piezas.»

Dedicó un sentido recuerdo al capitán Temprado, muerto en Castell-Fullí, antes que rendirse.

Vivas y aclamaciones de entusiasmo. El Sr. Ripoll, capitán jefe de la batería expedicionaria, agradece, en nombre del cuerpo a que pertenece, la frases pronunciadas.

El general se va en su carruaje, siendo calorosamente vitoreado.

Mientras el buque se dispone a apartarse del muelle, circula la noticia de que a las cuatro de la tarde partirá la cuarta batería de montaña, contribuyendo este rumor a aumentar el entusiasmo público.—Figuerola.

En el muelle.—Una dama piadosa.—Escapularios y cigarrillos. Barcelona 18, 10'20 m.

En el muelle aguardaban a los artilleros el alcalde, el gobernador militar, general Alameda; muchos oficiales de ejército y bastante público, que se había aperecido de la salida de las tropas.

Mientras se embarcaba el ganado, el pueblo vitoreó a los soldados con entusiasmo.

No ha ocurrido escena de despedida, porque la mayoría de los soldados son hijos de los pueblos de la alta montaña, donde se ignoraba la salida de las fuerzas.

Una señora piadosa ha distribuido escapularios y medallas entre los soldados.

Los obreros les entregaron cigarrillos.

Un fuerte cordón de policía impedía al público acercarse a los soldados.—Figuerola.

Ovación. Barcelona 18, 10'40 m.

Rodan al Rabat centenares de barquillas. Los estudiantos ocupan un vaporcito y vitorean a los artilleros. Créese que el vapor zarpará a la una de la tarde.—Figuerola.

Artillería de montaña. Barcelona 18, 5'10 t.

Se ha aplazado hasta mañana la salida de la cuarta batería de montaña, que embarcará en el vapor Cámara, el cual ha sido cedido gratuitamente con ese objeto.

Trátase de despedir a los artilleros con gran solemnidad.—Figuerola.

## SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

### EXTRANJEROS

Muerte de Gounod. París 18.

El célebre compositor Carlos Gounod ha fallecido en la madrugada de hoy.—Fabra.

La insurrección no cede. Lisboa 18, 12'27 t.

Del Brasil se tienen noticias hoy, que comunican haber continuado el bombardeo de Rio Janeiro con más violencia y daños materiales que en días anteriores.

Albino Guanabara, memorable defensor del mariscal Peixoto en la prensa europea, ha dejado de ser representante de aquél.

Suponese esto como un castigo ante el significativo silencio de Albino durante las últimas semanas.—Siva.

Contra los vinos españoles. Lisboa 18, 12'27 t.

El ministro de la Gobernación de Portugal comunicó ayer a las autoridades de Oporto que en el último Consejo de ministros se acordó no permitir la libre importación de los vinos españoles.

Se supone no tardarán en sentir las consecuencias funestas de esta medida los consumidores y exportadores portugueses.—Siva.

### NACIONALES

Sanidad.—Teatros. Murcia 17, 8'47 n.

Muchas personas que comieron ayer pescado en malas condiciones para el consumo, se encuentran hoy enfermos.

Conoció la causa, no se ha concedido la importancia que se suele dar a estos casos.

Signon contándose por llenos completos las representaciones de *El duc de la Africana*, en el teatro de Roma, cuyos artistas, y especialmente Moncayo, son muy aplaudidos.

La compañía del Sr. Ortiz, que trabaja en el nuevo Teatro-Circo, es muy buena y el público corresponde dándole excelentes entradas y muchos aplausos.—Frutos.

Preparativos electorales.—Fenaria.—El gobernador. Valencia 17, 9'30 m.

## BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 19

SANTOS DEL DIA 19 DE OCTUBRE.—San Pedro Alcántara, fundador.

Sala el sol a las 6'18; pónese a las 6'15.

### SULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas, en San Antonio de los Alemanes, a las diez habrá misa cantada y por la tarde preeces y reserva.

En San Pascual y Esclavas del Sacerdo Cruzada. Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En Monserrat, continúa el sovenario de Nuestra Señora del Pilar, orador don José Trigo y por la tarde el P. Pompilio.

En los Donados, a la del H. Sr. Carlos.

En la iglesia Pontificia, a Santa Hilomena; orador padre Rafael.

En el Carmen sigue el sovenario a Sta. Teresa, siendo orador el señor Zaballo.

En San José idem a Santa Teresa, señor García del Palacio.

Pocos momentos después, mujer sin marido, madre sin hijo, Andrea se encontraba sola en su inmenso y magnífico hotel, tan abandonada como si estuviese en medio del desierto.

Y pensando en aquella pobre Rosa que se había sacrificado dos veces por ella, se decía:

—¡Ahora las dos estamos perdidas, las dos somos desgraciadas y todo por culpa mía!

XI

La despedida.

Aquella misma noche, en el momento en que Andrea se separaba de Rosa, su marido tomaba el tren para Autun con la nodriza y el niño, única cosa que conservaría en adelante del apasionado amor que había profesado a la madre, y al día siguiente, al amanecer, un coche les dejaba ante la escalinata de su castillo de la Rochere.

Muy de mañana Bernardo fué a visitar a sus vecinos, casi todos arrendatarios suyos ó jornaleros empleados en la finca.

Todos le querían con sinceridad, así es que vieron con pena el cambio que en él se había operado.

Su alegría se había eclipsado. Antes del almuerzo dió sus órdenes. La casa debía permanecer cerrada. No recibiría más que a las gentes de la aldea, en quienes tenía plena confianza. La nodriza y el niño tendrían a su disposición el parque, que era lo suficientemente capaz para un colegio entero.

Las vastas praderas y las cestas de flores, eran un recreo para la vista.

El marqués montaba a caballo para dar un paseo por el bosque; quiso entrar en el castillo y recibir en él a Bernardo, cuya mano estrechó con cordialidad.

Dicen que las bondades no crean más que ingratos.

El marqués de Meihan hubiera por sí solo desmentido este proverbio.

Le había mostrado siempre muchas atenciones su yerno.

Egoísta y ligero, tanto como un hombre puede serlo, sabía hacerse perdonar sus vicios por sus maneras afables y llenas de gracia. En el fondo apreciaba las cualidades de las gentes, y tenía a Bernardo de Chambay por lo que era, es decir, por un carácter del mayor valor.

Bernardo rehusó seguirle al castillo, y dijo, mostrándole la avenida de tres filas de olmos que conducía a la verja:

—Estaremos mejor allí para hablar, si os parece. El tiempo está hermoso y estaremos solos.

El Marqués le miró con cierta desconfianza.

—¿Para qué solos?—dijo.—¿Tendréis secretos que confiarme, Bernardo?

—Secretos, en efecto. ¿Tristes secretos.—replicó el yerno.

—¿Vuestros negocios?

—Signen viento en popa. No es de ellos de lo que se trata. El dinero no me ha proporcionado más que satisfacciones, y preferiría perder la mitad de mi fortuna, a tener que enteraros de lo que aquí me trae.

—Me hacéis temblar—dijo el Marqués.—No os ocultaré que tengo temores respecto a mi hijo... Temo a cada instante saber que ha cometido una ligereza... No puedo reconvenirle, porque el pobre muchacho no ha visto buenos ejemplos... Yo no niego mis defectos... ¡Es preciso ser indulgente, Bernardo, y ayudarle a marchar por el buen camino.

—No se trata de vuestro hijo,—a Chambay.

—¿Se trata de Andrea?

—Precisamente. De ella es de quien vengo a hablaros.

El Marqués hizo un movimiento de sorpresa.

A pocos pasos de ellos había un banco rústico.

—Queréis santaros, Bernardo.—vra-

ella. ¡Es increíble lo que él hubiera dado por conseguir su cariño! ¡Ya sabéis que es muy rico! Millonario... Ella rehuía... y, a decir verdad, yo me admiraba muchas veces de eso... Esta mañana, entró el Barón y por la alegría que brillaba en sus ojos, comprendí que triunfaba. La pobre muchacha estaba muy agitada.

—¿De modo que ni aun un indicio tenéis?

—¿Teneis mucho interés en verla?

—Tanto como si fuera mi verdadera hermana.

—Pues bien; os daré un consejo... Daos prisa... Yo creo que podéis encontrarla aún en su casa, pero no perdais un minuto...

Andrea no se lo hizo repetir. Dió las gracias y se fué precipitadamente; pocos minutos después llamaba a la puerta de Rosa.

Una voz preguntó desde dentro: —¿Quién?

—Soy yo.

Al ver a su hermana, Rosa reprimió un movimiento de contrariedad.

Evidentemente hubiera querido estar sola.

—¡Tú!—dijo.

—He recibido tu carta hace un momento; había salido esta mañana... ¿Adónde vas?

La florista estaba dispuesta para salir, vestida completamente de negro; llevaba capota también negra y sombrilla del mismo color.

Por lo demás, en la habitación nada había cambiado.

La joven no contesto a la pregunta de su hermana.

—Hablemos de ti—dijo.—¿Usa carta?—Llegó demasiado tarde... El daño estaba ya hecho.

—¿Cómo!

—Te sacrificabas por cariño hacia mí... Pues bien; ese sacrificio es inútil.

—¿Qué dices?

Andrea explicó rápidamente a su hermana las circunstancias que se habían reunido para agobiarias; la llegada de su marido al boulevard Haussmann, las apariencias que la condenaban, como en otro tiempo habían condenado a Rosa en la casa de las vedras, y por fin la escena de la calle Bergère y la decisión de Bernardo Chambay.

El apostolado de la Oración en la parroquia de San José, a las 8 de la tarde en la capilla de la Congregación de San Esteban.

La congregación del patriarca San José y de la Inmaculada Concepción, establecida en la parroquia de Nra. Señora de Consuelo, celebrará sus ejercicios mensuales el jueves 19 al toque de oraciones, precedido el Sr. D. Angel Pazquez y Fernandez.

La congregación de la Oración en la parroquia de San José, a las 8 de la tarde en la capilla de la Congregación de San Esteban.

La congregación de la Oración en la parroquia de San José, a las 8 de la tarde en la capilla de la Congregación de San Esteban.

La congregación de la Oración en la parroquia de San José, a las 8 de la tarde en la capilla de la Congregación de San Esteban.

La congregación de la Oración en la parroquia de San José, a las 8 de la tarde en la capilla de la Congregación de San Esteban.

Los republicanos serán los que, con seguridad, se llevarán la mayoría.

La situación del hospital Provincial y casas de Beneficencia y Misericordia, es tan precaria, que atentar el primero de dichos establecimientos ni podría dar pan a los enfermos.

Los periódicos han abierto una suscripción a fin de aliviar en algo la sufrida crisis por que atraviesan y se está organizando una corrida de toros a beneficio de aquel.

El gobernador civil, Sr. Sarthou, continúa recibiendo de todos los personajes políticos de esta localidad muestras de adhesión y aprecio, y como ya dije en otro telegrama, se interesan todos los diputados con el gobierno a fin de que no salga de Valencia.

Este honra mucho al Sr. Sarthou, y en justicia tiene merecido tal interés, pues es un padre para toda la situación que se refieren a mejorar la situación de esta ciudad.—Cerrando

El ministro de Fomento.

Zaragoza 18. 2. t.

El ministro de Fomento, Sr. Forret, y su familia oyeron hoy misa en la capilla de Nuestra Señora del Pilar.

Visitó luego el Sr. Moret las escuelas de párvulos.

Mañana se verificará en el teatro Pignatelli el banquete político.—Fons

Acuña.

DE LA AGENCIA FABRA

Lisboa 18.

Pasajeros llegados del Brasil a bordo del vapor *Madalena*, que se encuentran en el muelle de esta capital, aseguran que el Sr. Ruiz Barbosa, político importante del Brasil, y otro senador fueron detenidos en Rio Janeiro a bordo del mismo vapor, que procedía de Montevideo.

HAN FALLECIDO: En San Sebastián doña Petra Gasque.

En Zaragoza el niño León Salvador Germán.

En Barcelona el R. P. Romualdo Espinás, vicario provincial.

En Valencia D. José Nogués Marco.

En El Ferrol doña Severina Fragueta de Canario.

En Bilbao D. Fidel de Oleaga y Mac Mahón.

El señor marqués de Tavera, que llegó a ayer mañana a Madrid, ha confiado con el Sr. Pignatelli, manifestándole que no ha autorizado a ningún periódico para lanzar su nombre como aspirando a puesto alguno, añadiendo que conserva para el señor ministro de la Gobernación la amistad más entrañable y la más inquebrantable consecuencia; pero que en manera alguna desea ocupar puesto de ninguna especie, que ni le conviene ni está dispuesto a aceptar.

Del relato que publica la prensa de Barcelona acerca de la manifestación verificada en aquella ciudad, copiamos lo siguiente:

«La comisión escolar subió a la Capitanía general, siendo recibidos por los ayudantes de campo del general Martínez Campos Sres. Moreno y del Busto, a quienes hicieron presente sus deseos de saludar a S. E.

Comunicado este propósito al general, a quien acababan de curar los doctores Carden y Saldana, se presentó, apoyado en un bastón, en el despacho de ayudantes, en donde aguardaban los comisionados. Estos, al verle, prorrumpieron en frívolos gritos de «Viva Martínez Campos».

Adelantándose a su encuentro el estudiante de la facultad de medicina don José Potous, quien le dirigió la palabra, explicándole el objeto de la manifestación.

«Venimos—dijo—a expresar la satisfacción que nos ha producido los sacrificios y generosos ofrecimientos de V. E. de ir a Melilla, y al propio tiempo le pedimos que salde en nuestro nombre al ejército, al que ofrecemos nuestro concurso para lavar la ofensa que se nos ha inferido.

Aprovechamos asimismo esta ocasión para demostrar a V. E. la alegría que sentimos por verle así completamente restablecido de su herida.

El general Martínez Campos, visiblemente emocionado, contestó agradeciendo los patrióticos deseos de los escolares, manifestando, en nombre

del ejército, la satisfacción que le producían la entusiasta actitud de los manifestantes.

«Es cierto—dijo—que me ofrecí al gobierno para ir a Melilla, y estoy dispuesto siempre a marchar allí para hacer lo poco ó lo mucho que haya que llevar a cabo contra las kabilas rifeñas.

Pero hay una cosa. Y es que los gobiernos no pueden nunca obrar de ligero en cuestiones de esta naturaleza.

Se trata—añadió—de una agresión que han llevado a cabo tribus salvajes con quienes no se puede tratar de potencia a potencia.

Estoy segurísimo de que no tardarán en ser castigados como se merecen los bárbaros autores del atentado, y que se construirán en el campo de Melilla los fuertes que se crean convenientes, incluso el de Sidi-Aguarich.

Al terminar su discurso el general, resonaron nuevos vivas, indicando el deseo de los manifestantes de que se asomara a uno de los balcones.

Hízolo así el general Martínez Campos, apoyado del brazo de sus ayudantes y acompañado por los escolares que allí se hallaban.»

Se ha puesto a la venta, impreso con gran lujo y elegancia por la casa editorial de Romero, un lindo *post-pórum* para piano, titulado *Souvenir de Jai-dai*, zarzuela muy aplaudida, original de los Sres. Cuesta y Vega y el maestro compositor Sr. Alvirá.

No es cierto como algunos han dicho, que hayan sido expulsados de Melilla los corresponsales de la prensa madrileña.

El Sr. Morote, redactor de *El Liberal*, continúa en Melilla; el Sr. Gasset, de *El Imparcial*, vuelve de nuevo después de una corta ausencia, y el nuestro, Sr. Martos de la Fuente, no se ha movido de allí.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. Rubio Amodeo, ha decomisado bastante cantidad de pan por falta de peso.

Se hacen grandes preparativos para celebrar el domingo próximo en la Guindalera, solemne función religiosa y festejos populares en obsequio a Nuestra Señora del Pilar, patrona de aquel barrio.

Por la mañana habrá misa de campaña, a la que está invitada S. M. la reina regente.

Después se efectuará una solemne función en la iglesia parroquial, a cuyo efecto el ilustrado cura párroco D. Paulino Corrales, hace toda clase de gestiones a fin de que la fiesta se efectúe con toda la grandiosidad posible.

Por la tarde habrá procesión pública y por la noche fuegos artificiales, iluminación y bailes públicos y particulares.

También se piensa en organizar una corrida de becerros cedidos gratuitamente por el conocido ganadero señor Udaeta.

Las fiestas prometen estar animadísimas y concurridas.

La comisión de los festejos que en los días 21 y 22 del actual han de celebrarse dedicados a su santa patrona, Nuestra Señora del Pilar, nos ruega hagamos saber al público que en la casa de socorro del citado barrio se admiten los objetos que como donativos para la rifa quieran cederse por las personas filantrópicas que deseen contribuir así al mayor lucimiento de la fiesta.

El Sr. D. Francisco B. Pastor (el duque de Elix) ha comenzado a publicar una notable serie de romances muy bien escritos.

El primer cuaderno comprende las leyendas tituladas *Oscurecimiento, Auto de fe, El beso total y Una puesta de sol*, que son composiciones muy notables por su inspiración y galanura.

El comité posibilista del distrito del Hospicio se ha reunido para dar lectura de la circular del Sr. Morayta y demás firmantes y resolver en su vista.

No ha habido unanimidad de pareceres y se han sustentado dos opiniones: una la de seguir las tendencias de aquella circular y otra la de cumplir

flamente y en un todo las disposiciones emanadas del Sr. Castelar.

No habiendo obtenido premio alguno las Memorias presentadas en el concurso del premio Charro-Hidalgo, abierto el pasado año en el Ateneo de Madrid, los autores de aquellas pueden presentarse a recogerlas, previa la exhibición del oportuno recibo.

El Dr. Audet puede curar a tu hermano.

Ayer ha llegado a Madrid acompañado de su distinguida esposa el señor Cánovas del Castillo. El recibimiento que le han hecho sus amigos ha sido por todo extremo cariñoso y brillante.

No faltaba en la estación ninguna persona conocida del partido conservador residente en Madrid.

El andón, las salas, la explanada, todas las avenidas de la estación estaban literalmente llenas. Fué imposible que pudiese saludar al Sr. Cánovas a todos los que le esperaban.

El número de carruajes era también extraordinario.

El Sr. Cánovas, tan pronto como llegó a su casa, se retiró a sus habitaciones, y está tarde ha recibido a algunas personas de su intimidad, y entre otras al doctor Calvo y Martín, su médico, que ha encontrado al insigne estadista disfrutando de una salud inmejorable.

Sea bienvenido el jefe del partido conservador.

Ayer se ha dicho que serían 10000 hombres y 30 cañones las fuerzas que se contarán en Melilla muy pronto para proceder a la reconstrucción del fuerte de Sidi Aguariach.

Está restablecido en toda España el servicio telegráfico que se había interrumpido con motivo de las lluvias.

En la primera quincena de noviembre se verificará la apertura del curso académico en el Ateneo de Madrid.

En un telegrama de Irán que publica nuestro estimado colega *El Liberal*, dando cuenta del paso por aquella estación del Sr. Cánovas del Castillo, dice el corresponsal que el ilustre estadista ha calificado de patriótica la campaña de nuestro colega, y que a la vez hizo grandes elogios de los artículos que «debidos a la pluma del ilustrado escritor que oculta su nombre bajo el pseudónimo de F. Adolern», viene publicando LA CORRESPONDENCIA de ESPAÑA ocupándose de la cuestión de África.

Ayer ha firmado S. M. los siguientes decretos y resoluciones de Marina: Disponiendo que D. Bernardo Berro y Ocha a cese en el cargo de comandante de ingenieros del departamento de Cádiz.

«Nombrando al capitán de navío D. Alejandro Churrucá director técnico-administrativo de los astilleros del Nervión, en relevo de D. Antonio de la Rocha, que se halla enfermo.

«Y ascendiendo a sus inmediatos empleos al teniente de navío D. Mariano Vierna y al alférez de navío don Mariano Catalá.

Cumplida su comisión en Ceuta, ha fundado en Algeciras el crucero *Isa de Luzón*.

El señor ministro de la Guerra ha aceptado el ofrecimiento de la fragata *Gorona* para transportar tropas y viveres.

Dicho buque está alistándose.

CARRERAS DE CABALLOS.

Hoy, a las dos y media, se verificarán en el Hipódromo de Madrid las primeras carreras de caballos de la presente temporada de otoño.

Primera carrera. De venta.—Cuatro caballos inscriptos.

Segunda. Premio Vieca.—Cinco inscripciones.

Tercera. Ensayo.—Cuatro inscripciones.

Cuarta. Militar lisa.—Tres inscripciones.

Quinta. Premio Alfonso XII.—Seis inscripciones.

Sexta. Saltos.—Cuatro caballos inscriptos.

NOICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Con extraordinario éxito actúa en

el teatro Principal de Cádiz la simpática y estudiosa tiple Carmen Muñoz.

En cuantas obras toma parte ha sido aplaudidísima, especialmente en las zarzuelas *Los de Cuba* y *El monaguillo*, cuyos protagonistas interpreta a la perfección.

«Han comenzado en el circo de Colón los ensayos de la pantomima *La guerra de África*, que se estrenará a fines de la presente semana, presentándose con todo el aparato que su argumento requiere, y en el que figura un barco que se está construyendo al efecto. En dicha pantomima tomarán parte todos los actuales artistas del circo, el cuerpo de baile, banda militar y un numeroso acompañamiento de hombres y mujeres, para los que se está confeccionando un numeroso y apropiado vestuario.

En adelante se admiten encargos de localidades para la primera representación.

S. M. la reina, acompañada de la gran duquesa María y de la infanta doña Isabel, asistirá hoy a las carreras de caballos.

Ayer tarde conferenciaron con el señor ministro de la Gobernación los presidentes de las Cámaras y el nuncio de Su Santidad.

El comité provincial del partido liberal de Madrid ha estado ayer tarde a saludar al señor ministro de la Gobernación.

El número de la *Ilustración Nacional*, que ha aparecido anoche, contiene, entre otros grabados de palitantes actualidad, las vistas de los fuertes exteriores de Melilla, embarque de las tropas en Málaga, y retratos de los jefes y oficiales heridos, el del sultán, y tipos y costumbres marroquíes.

S. M. la reina ha firmado ayer los siguientes decretos y disposiciones del ministerio de la Guerra: «Nombrando intendente militar del tercer cuerpo de ejército, al intendente de división D. Enrique Mira y Giner.

«Autorizando la compra por gestión directa de 29000 mantas de campaña. Concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo, al capitán de carabineros D. José Milans Abio.

«Idem la de segunda clase del Mérito militar blanca, al comandante de ingenieros D. Joaquín Ruiz y Ruiz; al de igual clase de la guardia civil, don José Perzavilla, y al primer teniente D. Juan Pérez López.

«Destinando a los cuarteles de infantería: D. José Gosalada, al regimiento reserva de Castrejana; D. Modesto Vazquez Aldama, al de Lérida; D. José Casanova Palomino, al de Baleares; D. Rafa. el Alamo, al de Manresa; don Dimas Martínez, al de Filipinas; don Rafael del Villar, al de Orense; don Rafael Ledesma, al de Alicante; don Juan Pereira Morante, al de Jitiva, y D. Rufino Pérez Peñizo, a la zona de reclutamiento de Alicante.

Están muy adelantados los trabajos de la sociedad de Escritoras y Artistas para ofrecer un recuerdo perenne a su presidente, nuestro ilustre amigo D. Gaspar Núñez de Arce.

Con este motivo, se había pensado en realizar algún acto que recordara la gloriosa campaña que hizo el eminente poeta en sus mocedades como corresponsal en la guerra de África, uniendo su nombre al de los otros compañeros que fueron testigos y cronistas de aquellas inmortales jornadas.

Por desdicha el gran Alarón hace ya dos años que pasó a mejor vida.

De los corresponsales ilustres que estuvieron en el cuartel general compartiendo con el ejército las fatigas de la campaña, no viven hoy más que D. Gaspar Núñez de Arce y D. Carlos Navarro Rodrigo.

Con motivo de los sueltos publicados por el *Heraldo* y *El Imparcial* sobre los telegramas de Paris recibidos el 16, que traían una cotización del 4 por 100 exterior superior en algunos céntimos a la real y verdadera de aquel día, el director general del ramo, cumpliendo las órdenes del mi-

nistro, ordenó instruir expediente para depurar la importancia y corteza del hecho denunciado.

«Resulta, en primer lugar, que la equivocación no se refería al telegrama oficial que por la Central de Telégrafos se remita diaria y puntualmente al presidente de la Junta sindical de la Bolsa, y que es el único que hace fe para la contratación de los valores públicos, y que los telegramas a los que se refería el *Heraldo* no eran todos los dirigidos a diferentes personas, sino solo los telegramas dirigidos a dos amigos bolsistas.

«Además, no solamente por la Central no se ratificaron, sino que se ratificaron cuando se pidió por los interesados las cifras que se suponían alteradas, porque así habían venido de París y así se tramitaron a Bolsa, lo cual no tiene nada de particular, porque algunas veces ocurren análogas equivocaciones de parte de los expedidores, sobre todo empleando, como emplean, claves cifradas, sin que tengamos culpa ninguna los empleados de Telégrafos ni entrañan importancia, puesto que no pueden influir en las operaciones bursátiles, por la sencilla razón de que la norma para éstas es siempre la cotización oficial que recibe directamente la Junta del Colegio de Agentes.

A las ocho de la mañana tuvo la desgracia de caerse por la escalera de la casa número 97 de la calle de Alcalá, Manuel Fernández, con tan mala fortuna, que se fracturó un brazo.

«Conducido al Gabinete médico de socorro del barrio de S. Llamana, fué auxiliado por los doctores señores Soriano y Villa de la Vega.

«Todo el mundo reconoce que el señor Mario es el primer director artístico que tiene nuestro teatro moderno, y así como su compañía es de lo más notable. Por lo mismo hay derecho de parte del público a ser algo exigente con él y en realidad ceden en su interés propio las observaciones que hemos de hacerle.

«Después de los anuncios de tanto estremo como prometa y a pesar del rico repertorio con que cuenta, hemos tenido más de medio mes de *Dolores*, que ya se representó el año pasado; una serie de *Cafés* que medianamente interpretado hacia dormir a la concurrencia.

«Y no luego un estreno que fué rechazado en redondo desde el primer día, y sin embargo se representó otras cinco noches con gran molestia del abono, y por último, cuando ha sido preciso quitar la obra estrenada hemos vuelto otra vez a la *Dolores*.

«Comprendamos las delicadezas del Sr. Mario para con los autores dramáticos; pero crea nuestro buen amigo que de esa manera se aleja el público de los teatros, porque se le condena a un aburrimiento insuperable.

«Si no tiene preparado nada que estrenar, que ponga en escena esas innumerables obras que tan bien hacen él y su compañía y que varían constantemente el cartel.

«Ahora tiene que cuidarse más de esto, porque ya empiezan a funcionar todos los teatros y además del Real que atrae a mucha gente va a empesar sus representaciones una compañía italiana, que lo primero que hará es ofrecer al público una novedad casi diaria en sus espectáculos.

Hoy empezará el pago de las cargas de justicia.

El 2 de noviembre se procederá a la cobranza de las cuotas del segundo trimestre de las contribuciones territorial, industrial y minas.

El reputado operador D. Cesáreo Fernández de Losada se encuentra convaleciente de grave dolencia.

La escuela superior de Guerra funciona perfectamente.

Los cincuenta alumnos de todas las armas reciben la ampliación de la enseñanza militar en el vasto local que ocupaba la academia de Estado Mayor, en la plaza del conde de Miranda.

La doctoralia vacante en el edificio catedral de Orense solo se ha presentado un opositor, que lo es el candidato penitenciario.

Las nuevas clases de gimnástica hi-

giénica creadas en los institutos de segunda enseñanza, se hallan ya establecidas y funcionando.

Ayer tarde han visitado al Sr. Cánovas del Castillo muchos de sus amigos. En sus conversaciones ha sido el Sr. Cánovas muy parco en emitir juicios políticos; pero ha sido muy expresivo en sus apreciaciones sobre los sucesos de Melilla. Ha confirmado el insigne estadista cuanto ha dicho el señor sobre aquel problema nacional. El jefe del partido conservador no opone a los preparativos, envío de tropas y acumulación de elementos de guerra en Melilla, pero juzga que no habría cesado las hostilidades de los rifeños con nuestros soldados y nuestra plaza, no debieron cesar en ningún momento los disparos de nuestros fuertes contra los moros.

«Desearon también que el Sr. Cánovas estima que no satisficiera la ofensa ni el ultraje, no ha llegado la ocasión de recibir parlamentarios ni comisiones, y que no hay otra manera de entenderse con los ofensores sino a balazos.

«Sabido es que el eminente hombre público no fué nunca partidario de planes de conquistas, pero tampoco lo es de no rechazar muy enérgicamente y en el acto toda agresión descarada, entendiendo que de ser cierto cuanto han afirmado los corresponsales, se ha debido constatar inmediatamente a toda audacia de la morisma.

«Lamenta el Sr. Cánovas, con la más grande amargura, las profanaciones de los cadáveres españoles, e hecho de que quedaran sobre el campo y el martirio que los moros hicieron sufrir a nuestros heridos; y cualquiera que sea el plan ulterior del gobierno, entendiéndose que por el momento no se debe dejar sin constatación con la boca de nuestros cañones ninguna provocación del enemigo.

«Estas son las afirmaciones que, según nuestros informes, ha insistido hoy más el Sr. Cánovas del Castillo, y en cuanto a la política de su partido, nada ha anunciado sino que por ahora ni piensa en celebrar reuniones ni en acto alguno, preocupándole únicamente lo que sobre todo interesa a la patria.

«En breve regresará a Madrid el diputado electo por el Puerto de Santa María, D. Federico Lavina, al que se indica para un alto cargo en el ministerio de la Gobernación.

«Se insiste en que pasará a ocupar la fiscalía del Tribunal Supremo el subsecretario de Gobernación, D. Demetrio Alonso Castrillo.

«Se dice que en la combinación de funcionarios del ministerio de la Gobernación ocupará una dirección el Sr. Alvarez Capra.

«El señor marqués de Villamejor, por conducto del general Delgado, ha ofrecido al señor ministro de la Guerra costear un cañón de tiro rápido, con su cúpula, todo de acero y portátil.

«El costo del donativo no bajará de unas 30.000 pesetas.

«Los señores marqués de Campo Sagrado y de Tevega, Domingo, Gil y Suarez Inclán, se han reunido ayer tarde en el Congreso para ocuparse en cuestiones de interés para la región asturiana.

«Es probable que en Asturias se lleve a efecto una coalición de todos los elementos monárquicos para luchar en las elecciones municipales.

«El alcalde y el gobernador de Madrid, han conferenciado ayer tarde con el señor ministro de la Gobernación, acerca de las fechas en que se han de verificar las elecciones.

«Aunque todavía no está acordada oficialmente, es casi seguro que la fecha en que los gobernadores publicarán los edictos de convocatoria será el día 26 del actual; el período electoral comenzará el día 2 de noviembre, y las elecciones se verificarán el 19, según ya se ha dicho.

«Las autoridades populares parece que se encuentran muy animas las, para obtener el triunfo y esperanzadas de conseguirlo.

corazón. Mientras él viviese, jamás me hubiera yo atrevido. Y además, toda falta me repugna.

«Quedó un momento pensativa, y luego continuó: —El barón es muy bueno para conmigo; ya comprendo la pena que siento por la muerte de Jaime, y la ha respetado. En cuanto me dijiste lo que te ocurría, le cedí una cita: vino en seguida. Fuimos a la casa de Bolonia. Yo no quería errores... Se lo confesé todo... Desde que recibí el fatal despacho, me quedaron vacíos la cabeza y el corazón. Estaba como oca, con un irresistible deseo de concluir con mi vida, de asfixiarme ó de envenenarme.

«El barón me cogió la mano, diciéndome: —No harás eso.

«Puesto que no tengo ya nada que esbozar... —¿Y yo, Rosa, no estoy aquí? ¿No me contais, pues, por nadie? ¿No os quedo yo?

«Estaba tan conmovido al pronunciar estas palabras, que me enternecieron. Quiso decirme que una pobre muchacha como yo no podría hacerle agradable la vida largo tiempo; que yo no podría ser para él más que un capricho, a lo más una distracción de algunos días. El me interrumpió recordándome lo que yo le había dicho a su llegada a la calle Real: «Tengo que pedirte un gran favor».

«¿Cuál? —No me atreva a hablar. La enormidad de la cifra me asustaba.

«En aquel momento estábamos cerca de la avenida de Villiers.

«El barón parecía gozarse en mi turbación.

«De pronto se detuvo el coche, y apeándose me obligó a hacer lo mismo.

«Se abrió la puerta de un hotelito. Y como yo me mostraba recelosa.

«Entrad sin temor—me dijo en voz baja.—Os amo, Rosa, pero jamás os faltaré al respeto. Esta casa os espera desde hace largo tiempo. Cuando queráis aceptarla me colmareis de alegría... Yo no vendré a ella más que cuando me llameis.

«Le seguí.

«Era una maravilla, mi querida Andrea, como las de los cuentos de hadas.

«Me hizo sentar en un gran vestíbulo, en

el cual tan solo la tapicería valía una fortuna.

Y entonces, volviendo al favor pedido: —¿Por qué dudais?—me dijo.—¿No os he prometido hacer todo lo que queráis? Entonces se lo confesé todo sin pronunciar tu nombre.

«Lo adivinó tal vez. Sin vacilar, sacó una cartera del bolsillo, escribió en este talón, me lo entregó en silencio y salimos del hotel para volver al boulevard.

«En el camino no aludí a lo que yo le había explicado.

«Únicamente al separarnos, me dijo: —La señora Chambay, ¿es vuestra hermana? —Su madre me dió el pecho; somos hermanas de leche.

«—Lo sé... ¿La queréis mucho? —Con toda mi alma.

«—Pues bien; cuando tengais ocasión decidida que su marido es un verdadero caballero, una inteligencia superior y que debe estar orgulloso de él.

«Rosa añadió tratándome de sonreír: —Ya está cumplida mi comisión.

«—¿Y es eso todo?—preguntó Andrea.

«—¿A qué engañarme? ¿En cambio de ese favor hecho con tan buen deseo, qué le has prometido tú? —Nada.

«—¿Entonces por qué abandonas este cuarto? —Lo conservaré.

«—¿Vas a reprimderme tal vez? —Yo, por quien tu te sacrificas... Nada puede desunirnos. Que los demás condenen, si quieren, yo te quiero y admiro. ¿A dónde vas?

«Rosa bajó la cabeza y no contestó.

«—A la casa a que el barón te condujo ayer... que él te da... y donde irá a reunirse contigo... —¿Andrea!

«—En una palabra, serás su querida; y todo eso por mí... —¿Pues bien! sí... pero no creas que sufro por eso... —¿Mientes... por bondad!

«No... si me quedara aquí sola con mis recuerdos moriría ó perdería la razón... Allí procuraré distraerme y olvidar... El barón es tal vez sincero al decirme que me ama... Es el único hombre después de

todo, que se ha mostrado bueno y generoso para conmigo... ¿A qué torturarme?... ¿Qué me importa ahora?... ¡Todo me es indiferente, todo!

«Se echó a llorar.

«Su pensamiento se trasportaba a los países lejanos en donde su amigo había caído bajo las balas enemigas, en donde yacía sangriento, sin socorro, expirando con una palabra de odio en los labios.

«Y en medio de sus sollozos murmuraba. —¡Le veo siempre, allí... ¡Yo soy quien le ha matado!

«Andrea trató de consolarla.

«—Quélate conmigo—la dijo, cubriéndola de besos—no nos separaremos ya.

«Rosa murmuró: —No puedo, no puedo... Lo he prometido... Estuvieron largo rato juntas.

«Llegó la noche y todavía seguían hablando.

«Por fin fué preciso separarse.

«—¿Dónde te volveré a ver?—preguntó Andrea.

«—Aquí, cuando quieras.

«—¿Me escribirás? —A menudo.

«—Y si me necesitas me llamarás. Adonde estés iré. Ya sabes: entre nosotras, nuestra antigua divisa: «Hasta morir».

«—¡Ah!... ¡Qué buena eres, y qué feliz quisiera que fueses!

«Esta noche estaré en la calle Fortuny, y no tengo más que un deseo, que es el de vivir ignorada y no salir de allí jamás.

«Vuestra, »ROSA.»

EDICION DE LA MAÑANA LA CUESTION DE AFRICA

DE SUDE MELILLA EN PROVINCIAS

Por telegrama

(De nuestro corresponsal especial)

Un correo.—Rumor desmentido.—La comisión.—Los tiradores.—Novios.—El cable.

Melilla 17, 1'50 t.

(URGENTE)

Esta mañana llegó un correo nuestro del campo moro.

A su salida se dijo en la plaza que se había mandado llamar al bajá para que se le hiciera un examen de vista.

Se ha visto al digno director del cuerpo de telegrafos, D. Federico Montes, que lleva ocho días de lucha.

Creo que existe una gran desviación cerca de la isla de Alborán y que se necesitará un vapor y seis días para arreglarlo.

Martos de la Fuente.

El general Ortega.—El «Sevilla».—Un mensaje de Mohamed-Torres.—Los trabajos de hoy.

MELILLA-ALGECIRAS 18, 10 m.

(URGENTE)

Estos telegramas, con los sucesos de día 17, los envío a Gibraltar, para que desde allí los remitan a Algeciras y sean transmitidos a esa con carácter urgente.

A las seis de la mañana apareció a la vista el vapor Sevilla. Desembarcó el general Ortega, que tiene que tomar el mando de la brigada.

El «Sevilla» trae mucho material de guerra, 180 hombres que se incorporarán a las filas de Borbón y cazadores de Cuba, y muchísimo correo.

A las nueve llegó el vapor francés Ville Von Gibraltar, procedente de Tánger, con viveres.

El barco trajo un pliego de Sidi Mohamed Torres para el bajá del Campo, mensaje que le fué llevado por un moro de la aduana.

A las diez salió la comisión técnica, compuesta de las mismas personas que ayer.

Remontaron el río de Oro, recorriendo todo el terreno que domina el fuerte de Cabrerizas Bajas.

Visitaron después el fuerte de Camellos y siguieron luego hasta muy cerca de Sidi Aguarich.

Sobre el terreno alguien opinó que lebe hacerse un fuerte intermedio.

La comisión visitó últimamente el fuerte de San Lorenzo y la playa inmediata.

En la excursión de hoy no se ha alterado el plan de operaciones en principio acordado.

Decíase que se establecerá alguna batería más.

Reconocido de nuevo el terreno, la comisión confirma la opinión dada.

Martos de la Fuente.

Fiebre tifóidea.—El pliego de Tánger importante conferencia.

MELILLA-ALGECIRAS 18, 11'40 m.

(URGENTE)

Hoy se ha verificado el sepelio de la señora del músico mayor del regimiento de África, la cual ha fallecido de fiebre tifóidea.

R. pítense casos de esta enfermedad. Conviene que se tomen precauciones.

Cortan muchas versiones sobre el pliego que ha venido de Tánger, y al cual se supone que sea causa de una variación en la actitud de las kabilas.

Esto hace aumentar la importancia que se atribuye a la conferencia que se celebró el bajá.

A las tres de la tarde apareció este con el mismo séquito de siempre.

La esperaban el general Margallo, el ayudante, el jefe de estado mayor y el intérprete Sr. Marin. Después llegaron, llamados por el gobernador de la plaza, el general Sánchez y el coronel Sr. Brull.

Los conferenciantes han dado órdenes a la pareja de la escolta de caballería para que vinieran los moros de la aduana.

Después de hablar un rato, se han retirado solos a deliberar en el cuarto interior de la caseta.

A las seis aun no habían terminado. Se atribuye gran importancia a la conferencia.

Martos de la Fuente.

Termina la conferencia.—Reserva.

MELILLA-ALGECIRAS 18, 11'40 m.

(URGENTE)

A las siete ha terminado la conferencia, la cual ha revestido indudable importancia, pues ni los moros de la aduana ni los demás presentes dicen una sola palabra.

Siempre, en idénticos casos, se han hecho oficialmente los acuerdos adoptados o el asunto sobre que ha versado la conversación.

Como sale el vapor, no puedo esperar más tiempo para descifrar la indómita.

Martos de la Fuente.

EN PROVINCIAS

(De nuestros corresponsales)

Bandera nacional.

Cádiz 18, 2'25 t. En el Puerto de Santa María se está organizando un espectáculo teatral, cuyos productos se destinan para adquirir una bandera nacional, que será entregada al gobierno, a fin de que éste disponga sea colocada en el fuerte de Sidi-Aguarich, una vez construida la fortaleza.

La bandera será riquísima. Llevará bordado al relieve, y con oro, el escudo de España, y bajo éste el del Puerto de Santa María.

Si el gobierno acepta esta enseñanza nacional, pasará a Melilla una comisión para hacer entrega de ella al jefe de la plaza.—Noya.

Petrichos de guerra.

Córdoba 18, 3 t. Acaba de llegar un tren especial con petrichos de guerra con destino a Melilla.

En dicho tren marchan veinte soldados de administración militar y algunos jefes.

Al pasar por Andújar, Carpio y Villa del Río fueron aclamados entusiastamente, obsequiando el público a los soldados.

En esta estación fueron recibidos con cohetes y vivas al ejército.

Los soldados llevan dos banderas que le han sido regaladas en los pueblos del tránsito.—El corresponsal.

La «Leatada» y la «Victoria».—Opiniones.—Proyecto de suscripción.

Cartagena 18, 4'3 t. Está reconocido para habilitarla con destino al transporte de tropas para Melilla, la fragata Leatada.

Marinos competentes afirman que sería mejor y más rápida para tal objeto la fragata Victoria.

El Eco publicó anoche un artículo pidiendo que por suscripción nacional se adquirieran 100000 fusiles Mauser.

Ha sido favorablemente recibido el pensamiento.—Palacios.

Proyector eléctrico para Melilla.—Ofrecimientos.

Cádiz 18, 8 n. Está preparándose para enviarse a Melilla un proyector eléctrico de la Escuela central de tiro establecida en esta capital.

Con objeto de hacerlo funcionar se trasladarán a dicha plaza los capitones profesores de la Escuela D. José Carranza y Garrido y D. M. Martel.

El recaudador de contribuciones de la zona de Aroos de la Frontera ha ofrecido al delegado de Hacienda dejar los haberes que puedan corresponderle, y si se declara la guerra, se costeará particularmente los gastos que origina el desempeño de su cometido.

El delegado le ha dado las gracias por tan patriótica determinación.

El asilo de San José ha ofrecido 40 camas y la asistencia y medicamentos necesarios para atender a los heridos en campaña.—Noya.

NOTICIAS

El general en jefe del 4.º cuerpo de ejército, en telegrama de esta madrugada, participa que a las nueve la noche de ayer quedó embarcado en el Rabat el material completo de la batería de montaña, así como 20 cañones con sus accesorios y 10 carros trinchera, del parque de Barcelona con destino a Melilla.

Hoy embarcará el personal y ganado de la batería y los corrigidos de la penitenciaría de Mahón, con igual destino.

Otra batería está dispuesta para marchar y lo efectuará en breve.

Se ha dispuesto que un barco de guerra pase a Hamburgo a recoger los 10.000 fusiles Mauser, que han sido adquiridos por el gobierno.

Por el ministerio de la Guerra se ha solicitado del de la Gobernación la franquicia de correos para las fuerzas del ejército que se encuentran en Melilla.

Se va a establecer en Chafarinas un hospital con docientas camas con destino a los enfermos y heridos que pueda haber en Melilla.

Con fecha 14 dice el general Margallo al ministro de la Guerra, que en los distintos reconocimientos que ha practicado en nuestro campo exterior, ha tenido ocasión de ver que los moros han ejecutado obras de defensa pasados nuestros límites en distintos puntos, y que, al parecer, se proponen continuar en ellas.

El fallecimiento de Gounod ha sido muy sentido.

Todo cuanto de ilustre cuna París ha ido a inscribirse en Saint Cloud, donde veraneaba el notable compositor.—R. Blasco.

Un banquete.

París 18. El embajador de Rusia, barón de Morhenheim, ha obsequiado hoy con un banquete en la embajada a los ministros franceses y oficiales de la escuadra rusa. El embajador brindó por el presidente de la república monseñor Carnot, y el jefe del gabinete M. Dupuy, por el emperador y la emperatriz de Rusia.

Habían proyectado los oficiales visitar después del banquete al arzobispo, pero lo han aplazado para más adelante por falta material de tiempo.—Fabra.

Venganza con dinamita.

París 18. Durante la noche última ocurrió una explosión de dinamita en la casa del minero Bruay, uno de los que habían vuelto al trabajo. Los cristales se hicieron pedazos y algunos techos se hundieron, pero no ocurrió desgracia alguna personal.—Fabra.

Programa ministerial.

Roma 18.

En el discurso pronunciado en Dro-

annunció la reforma de la tarifa sobre las sucesiones, el establecimiento de un impuesto progresivo y otras reformas que producirán 40 millones de ingresos.—Fabra.

Vapor correo.

Colombo 18. Hoy miércoles ha salido de este puerto para Adem, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Pánu.—Fabra.

Fin de una huelga.

Bruselas 18. Ha terminado la huelga menor de Charleroi.—Fabra.

NACIONALES

Batallón de voluntarios.

Barcelona 18, 9 n. La comisión provincial no ha aceptado el proyecto del general Borbón, para organizar un batallón de voluntarios para ir a Melilla.—Figuerola.

Noticias diversas.

El bazo 18, 9'30 n. Hallándose en alta mar han visto unos pescadores de Dava una ballena enorme.

Todos los pescadores de los pueblos costeros saldrán a la pesca del cetáceo.

Se han reunido los gremios de navieros en la cámara de Comercio para tratar de los perjuicios que sufren las empresas navales, acordándose nombrar una comisión que vaya a Madrid con objeto de pedir al gobierno que reduzca a tres los diez días de carencia que sufren los barcos. También gestionará que modifique la ley de sanidad, de acuerdo con las leyes de todas las naciones.—Adán Berned.

El crimen de Lucena.

Lucena 18, 4'30 t. El inspector de policía Sr. Dávila ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió el pasado domingo, y cuyos pormenores telegrafé.

Hoy se verificará su entierro, al que asistirá el Ayuntamiento, la banda municipal y gran número de amigos. Además, el pueblo entero se dispone a acompañar al cadáver al cementerio, dando así una última prueba de afecto al cesoso funcionario.

El Ayuntamiento costeará los funerales, y ha acordado además otorgar a la viuda una modesta pensión vitalicia.

El agresor del Sr. Dávila se presentó a las autoridades.—Lozano.

Asesinato.

Málaga 19, 1 m. Esta noche, a las nueve, fué asesinado de una puñalada en el pecho, el guarda pomas de la estación del muelle, Diego Pozo Peral, de sesenta años de edad, natural de Coin.

El fiscal de S. M. y el juez del distrito de la Alameda, se personaron en el lugar del suceso.

Se ignora quien sea el asesino.—A.

MORET EN ZARAGOZA

Por telegrama

Zaragoza 18, 6'40 t. El suceso del día ha sido la inauguración del edificio de la facultad de medicina y ciencias.

Serán necesarias varias columnas para reseñar detalladamente el acto. Leñaban el salón las más hermosas damas zaragozanas.

El ministro, de uniforme, ocupaba la presidencia.

Los decanos de las facultades han leído discursos alusivos al acto.

También usaron de la palabra el senador Sr. Calleja y el rector Sr. Fajarnes.

El Sr. Moret inauguró el período de las conferencias científicas, siendo interrumpido a cada período con entusiastas aplausos.

Al terminar recibió una ovación indescribible.

Después visitó las cátedras.

En las inmediaciones del edificio se agolpaba gran gentío que no pudo entrar.

Después fué al Ayuntamiento, que se hallaba en sesión, y ofreció su concurso para todo lo que significase prosperidad de la población.

Los periódicos publican números extraordinarios conmemorando la inauguración del edificio de las facultades de medicina y ciencias.—Fondevilla.

BANQUETE

Zaragoza 18, 11'40 m. En el banquete del Círculo Mercantil reina grandísima animación.

El salón presenta un brillante aspecto.

Hubo varios brindis.

Al hacer uso de la palabra el señor Moret, resonaron en el salón atronadores aplausos.

Su discurso fué elocuentísimo, ocupándose principalmente de los profesores de las Universidades.—Fondevilla.

ASESINATO DE UN SACERDOTE

Por telegrama

Preliminares.

Málaga 18, 5'45 t. A la una de la tarde de hoy ha dado principio ante la sección primera de esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Juan Palma, Juan Porras, su mujer Francisca Villalobos, sus hijos Juan y Manuel, y Antonio Barea Rojo.

Todos ellos, excepción de la Francisca, están acusados de robo y asesinato en la persona del cura párroco de Coin, D. Juan García Collet.

El crimen se cometió el día 7 del pasado enero, en una ermita.

Los asesinos robaron al cura unos 4000 reales.

Se halla encargado de la acusación privada el sobrino de la víctima y abogado del colegio de Málaga D. José Mateos Lozano, y son defensores don Agustín Alvarez, de Antonio Barea; D. Luis Martino, de Juan Porras Sánchez; D. Rafael López Oyazabal, de Juan Porras Villalobos; D. Enrique Gómez Castiño, de Manuel Porras; don Juan Andarías Carrasco, de Juan Palma, y de Francisca, D. Antonio Navarro Trujillo.

El fiscal, Sr. Martín Ruiz, pide la absolución para Francisca y pena de muerte para los demás.

Igual pena pide el acusador para los cinco hombres, y doce años de reclusión para Francisca.

Preside la sala D. José María Castelló, presidente de la Audiencia, y con él se forman los magistrados señores Rolo y Muñoz.—A.

Primera sesión.

Málaga 18, 6'30 t. La primera sesión de hoy ha durado cinco horas y se ha reducido al sorteo de jurados y al examen de Antonio Barea, criado del cura y procesado como coautor.

Este manifestó que Juan Palma y los Porras, padre e hijos, sorprendieron al cura la noche de autos, y después de arrancarle la confesión de dónde tenía el dinero, le dispararon dos tiros; que mientras tal hicieron, él estaba atado por ellos, y cuando se vio libre, empezó a nadar across.

Barea niega rotundamente su participación en el delito, pero incurre en grandes contradicciones, siendo la opinión poco favorable.

Suspendido el juicio, se reanuda mañana a las once.

Créese que no se dictará sentencia hasta mediadas de la semana próxima.

Ha asistido a la vista numerosa concurrencia.

Este juicio despierta aquí gran interés.—A.

La insurrección del Brasil

Por telegrama

El «Magdalena».—Uno que salva.

Lisboa 18. Las noticias postales recibidas de Río Janeiro alcanzan al 3 del mes corriente.

En el momento en que el vapor Magdalena entró en Río Janeiro, el consúl inglés fué a bordo a significar al capitán de dicho buque que no entregase al gobierno brasileño ninguno de sus pasajeros.

El gobierno del general Peixoto había pedido que la fuera entregado Ray Barboza; pero éste, por consejo de Mello, se trasladó a bordo del Aquidaban, y se supone que luego haya regresado a Montevideo.

Mello y Saldhana.—Escuadra del gobierno.

Nueva York 18. Según despachos de Montevideo, publicados por El Herald, el almirante Saldhana se unió a Mello, entregando el fuerte de Villegaignon.

Las elecciones para el Congreso se verificarán el 30 del corriente.

El gobierno ha organizado una escuadra de seis acorazados.—Fabra.

EL COLERA

Telegrama oficial

Victoria 16. Ha sido dada de alta la enferma colérica de La Lora, habiéndose desinfectado la casa y levantado el aislamiento.

Se encuentran limpios completamente Lora y Arceñiega, no restando caso alguno en la provincia, donde el estado sanitario es completamente satisfactorio.

El enfermo del lazareto de Miranda continúa mejor.

Vagones despachados al día.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Odios africanos a la batalla de Melilla. Este es el título de uno de tantos dramas de esos que suelen aprovechar las empresas para llamar gento al teatro, sin cuidarse, por supuesto, del mérito de la obra.

A este género pertenece el drama (6 lo que sea) estrenado anoche.

El autor, D. Jesús López Gómez, ha querido hacer un drama patriótico y de actualidad, ocupándose, como indica su título, de los sucesos marroquíes. En honor a la verdad, debemos decir que lo trata con buen desconocimiento, tanto como el buen señor tiene de la sintaxis y del teatro.

Suponemos que las ruidosas ovaciones que le tributó el público y las llamadas a escena de que fue objeto, no le habrán engraido, porque aquello fué la toma de pelo más horrorosa que en el teatro hemos visto.

Muy conveniente sería, para bien de la literatura teatral que no se perdiera representando obras de esta clase, pues además de que el arte escénico no gana nada con semejantes producciones, se pone en ridículo al ejército y a la patria.

Los presidentes de los comités liberales de Madrid han visitado ayer tarde al Sr. Puigecerver en su despacho del ministerio de la Gobernación.

Según referencias exactas y de buen origen, en la visita que anteaño hizo el Sr. Castelar al Sr. Sagasta, no se ha bido nada de política, quedando limitada a una visita de carácter particular, en la cual el Sr. Castelar se enteró minuciosamente de los detalles del accidente acaecido al Sr. Sagasta y del estado actual de éste.

Y mucho menos—añaden los posibilistas, mucho menos se habló de nada relacionado con la entrada del señor Abarzuza en el ministerio.

Por otra parte, no necesita el señor Abarzuza que se recuerden sus méritos y condiciones como hombre político y como embajador, pues si el hablar de su candidatura, parecería un memorial pidiendo la plaza, el recordar méritos y servicios sería tanto como presentar certificados de aptitud, que no son necesarios por parte de nadie.

Esto decían ayer tarde los posibilistas.

Al Sr. Sagasta, que sigue bastante bien, le han visitado los ministros de la Guerra, Gobernación, Marina y Ultramar, y los Sres. Romero Girón, González (D. Venancio) y Laserna.

S. A. la infanta doña Isabel asistió anoche a la función del teatro Real.

Anoche ha recibido los Santos Sacramentos el antiguo y probo funcionario Sr. Torres, actual cajero de la Intendencia de la Real Casa.

Desearnos vivamente la mejoría del enfermo.

El viernes habrá en la logeación rusa banquete oficial, en honor de S. A. I. la gran duquesa María.

S. A. I. la gran duquesa María, con sus hijos y su alta servidumbre, pasó el día de ayer en Toledo visitando lo más notable de la histórica ciudad. Por la noche regresó a Madrid.

La sociedad de socorros La Dulce Unión, que la constituyen la mayoría de los confiteros y pasteleros de Madrid, está organizando una función dramática a beneficio de dicha sociedad, para el día 26 del actual en el teatro Martín.

Se representarán la bonita comedia en tres actos, original de D. Mariano Pina Domínguez, titulada El crimen de la calle de Leganitos, y el gracioso juguete El vecino de arriba abajo, siendo desempeñados por la compañía que actúa en el teatro Martín bajo la inteligente dirección del primer actor D. Juan Espantabón.

Ha sido impreso y puesto a la venta el librito de la zarzuela El cornetín, estrenada con éxito brillantísimo en el teatro Elava.

Damos las gracias a los autores señores Perria y Palacios por los ejemplares que han tenido la atención de enviarnos.

También se ha impreso el de la zarzuela Guernicaco Arbola, original de D. Angel Vargara, y cuya obra se ha puesto recientemente en escena en Valladolid.

Ni en broma.

La empresa del circo de Colón que se propone, como es sabido, poner una pantomima, titulada La Guerra de

África, ha buscado por todas partes, hasta en los tejares, individuos que quisieran hacer de moros en la refriada pantomima, y no los ha encontrado, a pesar de pagarles a 3 pesetas.

Sólo ha logrado reunir ocho de veinte que necesitaba.

Algunos han contestado que ni por 10 pesetas eran moros.

PLAZA DE TOROS

La empresa ha conseguido al fin ofrecer a los abonados, para despedida de las corridas de abono, una de toros de Pánu.

El ganado llegará mañana a Madrid, según telegrama del ganador al empresario, y en el cual pide el Sr. Palha 600 billetes para los portugueses, que vendrán únicamente a presenciar esta corrida que lidiarán Mazzantini, Guerrita y Reverte, con sus respectivas cuadrillas.

Anguramos un lleno completo.

Es casi seguro—asi lo ha manifestado el señor ministro de la Gobernación—que se aplazará la combinación de gobernadores hasta que pasen las elecciones municipales; pues hallándose éstas tan próximas, no le parece oportuno variar los gobernadores.

Cuando más, sólo se trasladará al guno, pero serán muy pocos.

En los centros oficiales han manifestado que el partido liberal irá a las elecciones con sus elementos propios, sin dar ingreso en sus candidaturas a candidatos de otros partidos.

Si en algún distrito los comités creen conveniente hacer determinadas combinaciones, será por cuenta exclusiva y propia responsabilidad, pero no porque el partido liberal haga coaliciones con nadie, pierda o gane las elecciones.

El ministro de la Gobernación cree que se ganarán en Madrid; pero si se perdieran no por eso sucedería nada, ni el gobierno hace este asunto, que no es político, cuestión de gabinete.

En el consejo que hoy se celebrará, después del Consejo con la reina, se tratarán ambas cuestiones, la de gobernadores y la electoral.

Al ministro de Hacienda le han visitado anoche una comisión de refinadores de azúcar y otra de farmacéuticos.

La primera pedía modificaciones en la reglamentación de entradas y salida de primeras materias.

Los farmacéuticos iban a quejarse de las farmacias militares.

A unos y a otros un contestado el ministro que estudiará el asunto.

El Sr. Puigecerver no ha citado a los comités para tratar con ellos de cuestiones electorales, si no que los comités han tenido la atención de visitarle por haber sido vicepresidente del comité provincial.

En el tren correo de Murcia salió ayer para Madrid el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Capdapoñ, acompañado de su hijo, que viene enferma.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Los reales decretos que publicamos anoche.

GOBERNACION.—Real orden concediendo franquicia tele

